

## 校長分享

## 中學暑假前後三個月流失 5200 學生



全港中學生流失嚴重，高中學生更為嚴重。

隨着適齡人口結構下跌及移民潮影響，全港中小學面對學額供過於求的危機。教育局公布最新公營學校學額空缺情況，顯示小學上月剩餘學額，

較七月大增一成半至近一萬八千個；



中學剩餘學額雖有所放緩，但比較同屆學生升讀人數，經過暑假前後的三個月，全港中學共流失近五千二百名學生。有中小學校長坦言，受退學潮及跨境生未能來港等因素影響，導致學生流失。

教育局日前上載最新一份，反映中小學在今年十月，即二一/二二學年的首份「公營學校學額空缺情況」（詳見附表），各區小學剩餘學額多達一萬七千八百八十七個，較今年七月，即上學年結束時的一萬五千五百多個，增一成半，其中西貢區情況最為嚴重，剩餘學額近一千八百個；其次是元朗及沙田，剩餘學額均逾一千六百個，其中沙田區學額空缺，較七月時約八百六十個，增近一倍。

中學方面，剩餘學額亦以沙田區佔最多，達到四千六百四十個；名校林立的九龍城區，亦錄得逾四千五百個學額「有位無人讀」。雖然全港整體中學剩餘學額，與七月情況相若，但北區、黃大仙、灣仔及荃灣四區，剩餘學額均見增長，其中北區更多近百個。

比對上學年中一至中五級，與今學年中二至中六級，即同一批學生的學額變動



情況，發現經過今年暑假前後短短三個月間，全港公營中學推算累計流失學生近五千二百人，以中五及

中六級人數佔最多。以九龍城區為例，全區流失逾六百名學生，升讀中五及中六人數，分別減少一百六十一人及一百七十五人，而升讀中三者亦減一百一十三人。

有不願具名的資深中學校長指，部分高中生海外升學，加上移民潮及跨境生未能來港等因素影響，致學生流失，但認為減幅未算大，「除了個別區存在供求失衡，目前中學界仍受惠『雙非』效應，暫未見整體學生人數有太大浮動。」他指以往有中三生升讀中四時，不適應傳統學制，無法應付中學文憑試，離校轉讀職業訓練局開辦的職專文憑課程。

至於小學，推算全港公營小學在三個月內累計流失三百四十五名學生，其中沙田區，升讀小四至小六級的學生流失情況嚴重，各級空缺學額在三個月間均增逾百個。取錄跨境生較多的北區，小四至小六各級流失各增逾五十人，該區小學校長會主席朱偉林相信，學生流失與跨境生未能來港上課，家長乾脆放棄香港學位，轉讀港人子弟學校，或在內地辦學的香港課程學校有關，「若仍未能通關，跨境生退學情況將會持續，預計下學期會再走一批。」